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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 15643: 2021) vypracovala technická komisia CEN/TC 350 Trvalá udržateľnosť vý-
stavby, ktorej sekretariát je v AFNOR. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do decembra 2021 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do decembra 2021. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza súbor noriem, ktoré pozostávajú z nasledujúcich častí: 

 EN 15643-1 Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov. Časť 1: Všeo-
becný rámec 

 EN 15643-2 Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov. Časť 2: Rámec 
na posudzovanie environmentálnych vlastností 

 EN 15643-3 Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov. Časť 3: Rámec 
na posudzovanie sociálnych vlastností 

 EN 15643-4 Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov. Časť 4: Rámec 
na posudzovanie ekonomických vlastností  

 EN 15643-5 Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov a inžinierskych 
stavieb. Časť 5: Rámec špecifických princípov a požiadaviek pre inžinierske stavby 

V porovnaní s predchádzajúcimi verziami tento dokument: 

 konsoliduje a rozvíja obsah predchádzajúcich noriem (EN 15643-1 až -5) do jednotného spoloč-
ného rámca pre posudzovanie environmentálnych, sociálnych a ekonomických vlastností všet-
kých stavieb (budovy a inžinierske stavby), pričom naďalej uznáva rozdiely a odlišnosti v prístupe, 
ktoré sú vhodné pre nezávislé posudzovanie budov a posudzovanie inžinierskych stavieb; 

 poukazuje na zmeny, ktoré si vyžaduje revidovaný mandát M350, najmä zmeny, ktoré už boli 
zavedené v reakcii na mandát v zmene a doplnení normy EN 15804 (EN 15804 + A2: 2019); 

 rozširuje a konsoliduje hlavné pojmy a definície používané v normách CEN/TC 350; 

 rozširuje modulovú štruktúru posudzovania (pridáva modul B8) o posúdenie činností užívateľov 
súvisiacich s predmetom posúdenia a rozširuje rozsah modulu D o „exportované služby“ pre bu-
dovy aj inžinierske stavby; 

 zahŕňa posúdenie technickej realizovateľnosti udržateľnej obnovy existujúcich budov. 

Tento dokument vypracoval CEN na základe mandátu, ktorý mu udelili Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Fran-
cúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, 
Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, Slo-
vinska, Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 



STN EN 15643: 2023 

6 Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky 

Úvod  

Táto európska norma je časťou súboru európskych noriem spracovaných technickou komisiou CEN/TC 
350, ktoré poskytujú systém na posudzovanie udržateľnosti budov a inžinierskych stavieb so zohľadne-
ním prístupu životného cyklu. Posudzovanie udržateľnosti kvantifikuje vplyvy a aspekty environmen-
tálnych, sociálnych a ekonomických vlastností budov a inžinierskych stavieb prostredníctvom kvantifiko-
vateľných indikátorov, z ktorých oba sú určené bez posudzovania hodnôt. Účelom tohto súboru európ-
skych noriem je umožniť porovnateľnosť výsledkov posudzovania. Európske normy vypracované podľa 
tohto rámca nestanovujú kritériá.  

Posudzovanie udržateľnosti budov a inžinierskych stavieb využíva rôzne typy informácií. Výsledky z po-
sudzovania udržateľnosti budovy a inžinierskych stavieb poskytujú informácie pre rôzne typy indikátorov 
a informácie o scenároch a fázach životného cyklu budovy zahrnuté v posudzovaní.  

V uskutočnených posudzovaniach scenáre a funkčný ekvivalent sú určené na úrovni budovy. Posudzovanie 
na úrovni budovy znamená, že opisný model budovy s najvýznamnejšími technickými a funkčnými požia-
davkami sa definuje v inštrukciách objednávateľa alebo v predpisoch, ako sa znázorňuje na obrázku 1.  

Posudzovanie sa môže vykonať pre uvažovaný objekt, ktorým je celá budova alebo inžinierska stavba, 
časť stavby alebo kombinácia niekoľkých budov a/alebo inžinierskych stavieb.  

Aj keď hodnotenie technických a funkčných vlastností nie je účelom tohto súboru noriem, technické 
a funkčné charakteristiky sa berú do úvahy v tomto rámci vo funkčnom ekvivalente objektu posudzovania.  

Funkčný ekvivalent zohľadňuje technické a funkčné požiadavky a vytvára základ na porovnávanie vý-
sledkov z posudzovania podľa základného princípu, že funkčný ekvivalent je splnený, ak sú splnené 
alebo prekročené stanovené technické a funkčné požiadavky. Preto sa v tejto súvislosti používa pojem 
funkčný ekvivalent namiesto pojmu funkčná jednotka. 

Obrázok 1 schematicky znázorňuje, ako funkčný ekvivalent a nasledujúce požadované technické vlast-
nosti a funkčnosť stavby majú byť splnené v súlade s poskytnutými technickými charakteristikami a funk-
čnosťou. Všetky tieto informácie sa oznamujú tak, ako je znázornené v rámčeku „Komunikácia:“, takže tie 
technické charakteristiky a funkčnosť stavieb, ktoré presahujú rámec požadovaných, buď inštrukciami 
klienta alebo prostredníctvom predpisov, sa musia oznámiť spolu s výsledkami posúdenia. Okrem toho, 
ak je to relevantné, je potrebné oznámiť akékoľvek konkrétne požiadavky týkajúce sa environmentálnych, 
sociálnych a ekonomických vlastností definované v inštrukciách klienta alebo v predpisoch, ktoré s nimi 
súvisia. 
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POZNÁMKA. – Bodkovanou čiarou označený rámček predstavuje oblasť, ktorú má normalizovať technická komisia CEN/TC 350. 

Obrázok 1 – Koncept posudzovania udržateľnosti stavieb 

 

V koncepte integrovaná vlastnosť stavieb zahŕňa environmentálne, sociálne a ekonomické vlastnosti, ako 
aj technické a funkčné vlastnosti a tie sú navzájom prepojené. Aj keď posudzovanie technických a funk-
čných vlastností netvorí časť tohto súboru noriem, ich vzájomný vzťah s environmentálnymi, sociálnymi 
a ekonomickými vlastnosťami je nevyhnutnou podmienkou na posudzovanie udržateľných vlastností bu-
dov, preto je potrebné to zohľadniť, ako je to znázornené na obrázku 1. 

Činnosti užívateľov spojené s výstavbou objektu (ďalej len „činnosti užívateľov“) sú súčasťou posudzova-
nia stavieb. Tie môžu zahŕňať napríklad palivo spotrebované autami využívajúcimi cestu, ktorá je súčas-
ťou hodnotenia infraštruktúry alebo energiu spotrebovanú na dopravu do budovy a z nej v rámci posudzo-
vania budovy. 

Posudzovanie je vhodné vykonať čo najskôr vo fáze koncepčného (predprojektového) návrhu novej bu-
dovy a renovácie budovy. To umožní určiť odhad environmentálnych, sociálnych a ekonomických vlast-
ností. Ak sa projekt vyvíja, posudzovanie by sa malo pravidelne prehodnocovať a aktualizovať, aby sa 
podporilo rozhodovanie. Konečné posúdenie by sa malo vykonať. Výsledky z tohto konečného posúdenia 
sa môžu použiť na informovanie všetkých zúčastnených a môžu slúžiť aj ako databáza pre budúce nové 
podobné projekty. 
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POZNÁMKA 1. – Farebné rámčeky predstavujú pracovný program uvedený v CEN/TC 350. 

POZNÁMKA 2. – Funkčné požiadavky sú súčasťou pokynov klienta a stavebných predpisov. 

Obrázok 2 – Pracovný program technickej komisie CEN/TC 350 

 

Ako je uvedené na obrázku 2, tento rámec je všeobecným rámcom pre posudzovanie udržateľnosti bu-
dov a inžinierskych stavieb. Účelom tejto normy EN 15643 je poskytnúť rámec s princípmi, požiadavkami 
a pravidlami na posudzovanie udržateľnosti environmentálnych, sociálnych a ekonomických vlastností 
budov a inžinierskych stavieb alebo ich kombinácie na „úrovni rámca“. Tento dokument bol navrhnutý za 
účelom spojenia predtým publikovaných 5 častí rámcových noriem; t. j. EN 15643-1, -2, -3, -4 a -5 do 
jednej rámcovej normy. 

Dokumenty vypracované v tomto rámci na posudzovanie stavieb, EN 15978, EN 16309, EN 16627 pre 
budovy a EN 17472 pre inžinierske stavby, prispievajú k dosiahnutiu cieľov udržateľného rozvoja Organi-
zácie Spojených národov (OSN). Ikony OSN sú zobrazené nižšie na obrázku 3. 
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Obrázok 3 – Ikony cieľov udržateľného rozvoja (SDG) Organizácie Spojených národov 
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1    Predmet  

Tento dokument poskytuje princípy a požiadavky na posudzovanie budov a inžinierskych stavieb z hľa-
diska environmentálnych, sociálnych a ekonomických vlastností so zohľadnením technických charakte-
ristík a funkčnosti budovy. 

POZNÁMKA 1. – Posudzovanie environmentálnej, sociálnej a ekonomickej hospodárnosti sú tri aspekty posudzovania udr-
žateľnosti budov a inžinierskych stavieb alebo ich kombinácie (ďalej len „stavby“). 

Rámec sa vzťahuje na všetky typy stavieb, čo je dôležité pre posudzovanie nových stavieb počas ich celého 
životného cyklu a existujúcich stavieb počas zostávajúcej prevádzkovej životnosti a fázy konca životnosti. 

Posudzovanie udržateľnosti stavieb zahŕňa aspekty a vplyvy stavieb vyjadrené kvantifikovateľnými indikátormi. 
Zahŕňa posúdenie vplyvu stavieb na environmentálne, sociálne a ekonomické aspekty a vplyvy na miestnu lo-
kalitu (oblasť pôsobenia) a na miestnu infraštruktúru mimo územia budovy a inžinierskych stavieb. 

POZNÁMKA 2. – Posudzovanie udržateľnosti v normách vypracovaných podľa tohto rámca zahŕňa potenciálne vplyvy, 
napr. skutočné riziká chemikálií, ktoré nie sú založené na úplnom posudzovaní rizika pre životné prostredie. 

Pravidlá pre posudzovanie environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov organizácií, ako sú 
manažérske systémy, nie je zahrnuté v normách vypracovaných podľa tohto rámca. Rozhodnutia alebo 
činnosti, ktoré ovplyvňujú environmentálnu, sociálnu a ekonomickú hospodárnosť objektu posudzovania, 
sa však môžu brať do úvahy, ak posudzovanie zahŕňa aspekty súvisiace s procesom riadenia. 

2    Normatívne odkazy  

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo ich celý ob-
sah predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek 
zmien). 

EN 15804 Sustainability of construction works. Environmental product declarations. Core rules for the pro-
duct category of construction products. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Environmentálne vyhlásenia o pro-
duktoch. Základné pravidlá skupiny stavebných produktov.] 

EN 15941 Sustainability of construction works. Data quality for environmental assessment of products 
and construction works. Selection and use of data.1) [Trvalá udržateľnosť výstavby. Kvalita údajov pre en-
vironmentálne posudzovanie produktov a stavieb. Metodika na výber a použitie generických údajov.] 

EN 15942 Sustainability of construction works. Environmental product declarations. Communication for-
mat business-to-business. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Environmentálne vyhlásenia o produktoch. 
Komunikačné formáty v podnikateľskom prostredí.] 

EN 15978 Sustainability of construction works. Assessment of environmental performance of buildings. 
Calculation method.2) [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie environmentálnych vlastností budov. 
Výpočtové metódy.] 

EN 16309 Sustainability of construction works. Assessment of social performance of buildings – Calcu-
lation methodology.3) [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie sociálnych vlastností budov. Výpoč-
tové metódy]. 

EN 16627 Sustainability of construction works. Assessment of economic performance of buildings. Calcu-
lation methods.4) [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie ekonomických vlastností budov. Výpoč-
tové metódy.] 

EN 17472 Sustainability of construction works. Sustainability assessment civil engineering works. Calcu-
lation methods. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti inžinierskych stavieb. Výpoč-
tové metódy.] 

EN ISO 14044 Environmental management. Life cycle assessment. Requirements and guidelines (ISO 14044. 

[Environmentálne manažérstvo. Posudzovanie životného cyklu. Požiadavky a pokyny.] 

                                                      
1)   V procese prípravy. Stupeň v čase vydania: prEN 15941: 2021. 
2)   Očakáva sa, že EN 15978 bude nahradená normou EN 15978-1 po jej revízii do roku 2020-2022/23. 
3)   Očakáva sa, že EN 16309 bude nahradená normou EN 15978-2 po jej revízii do roku 2020-2022/23. 
4)   Očakáva sa, že EN 16627 bude nahradená normou EN 15978-3 po jej revízii do roku 2020-2022/25. 
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EN ISO 52000-1 Energy performance of buildings. Overarching EPB assessment. Part 1: General fra-
mework and procedures (ISO 52000-1). [Energetická hospodárnosť budov. Zastrešujúce posúdenie ener-
getickej hospodárnosti budov (EHB). Časť 1: Všeobecný rámec a postupy (ISO 52000-1).] 

ISO 15392 Sustainability in buildings and civil engineering works. General principles. [Trvalá udržateľnosť 

výstavby. Všeobecné zásady.] 

ISO 15686-1 Buildings and constructed assets. Service life planning. Part 1: General principles and fra-
mework. [Budovy a ich časti. Plánovanie životnosti. Časť 1: Všeobecné princípy a rámec.] 

ISO 15686-2 Buildings and constructed assets. Service life planning. Part 2: Service life prediction proce-
dures. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 2: Postupy určenia predpokladanej životnosti.] 

ISO 15686-5 Buildings and constructed assets. Service life planning. Part 5: Life-cycle costing. [Budovy 
a ich časti. Určenie životnosti. Časť 5: Náklady na životný cyklus.] 

ISO 15686-7 Buildings and constructed assets. Service life planning. Part 7: Performance evaluation for 
feedback of service life data from practice. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 7: Hodnotenie 
vlastností na základe údajov o životnosti z praxe.] 

ISO 15686-8 Buildings and constructed assets. Service-life planning. Part 8: Reference service life and 
service-life estimation. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 8: Referenčná prevádzková životnosť 
a odhad prevádzkovej životnosti.] 

https://www.iso.org/obp



